

2 ФЕВРАЛЯ — ДЕНЬ РАЗГРОМА ФАШИСТСКИХ ВОЙСК ПОД СТАЛИНГРАДОМ

«Сражались мы у волжских берегов»

Сталинградская битва длилась ровно 200 дней и ночей. С июля 1942-го по февраль 1943 года у берегов Волги шло невиданное в военной истории сражение. Невиданное по масштабам и героизму защитников города. В 1943 году, когда советские войска одержат победу в Сталинградской битве, английский король Георг называет русских солдат, защищавших Сталинград, крепкими, как сталь. Среди тех, кто сражался у стен Сталинграда, был и ленинградец, а ныне житель Орла, подполковник в отставке Лев Николаевич Муравьев.

В СЕМНАДЦАТЬ ЛЕТ УЖЕ ОБСТРЕЛЯНЫ...

Когда началась война, Льву Муравьеву не было еще и семнадцати. В сорок первом он, коренной ленинградец, вместе с родителями переехал в Москву: туда перевели отца, кадрового офицера. К тому времени Лев закончил девять классов в ленинградской школе и собирался продолжить учебу в столице. Но 22 июня Германия напала на СССР — и о переводе в московскую школу парнишка забыл. С тех пор он думал только об одном: поскорее попасть на фронт, бить врага, защищать Родину. Первым делом пришел в военкомат — вместе с такими же 16—17-летними мальчишками, своими товарищами. Районный военком, по выражению Льва Николаевича, «отшил» их довольно резко: «Куда вам воевать, вырастите сначала!». Но ждать, когда им исполнится восемнадцать, ребята не могли — шла война.

Они обратились в районкомсомола. Их направили под Вязьму — рыть окопы. В полях Подомосковья Лев впервые увидел настоящее лицо войны — жестокое и страшное. Они, вчерашние школьники, копали траншеи и противотанковые рвы, а



над ними на бреющем полете с дул-шердарирующим боем носились «мессершмиты» — и поливали мальчишек и девочек свинцовым огнем, бросали на них бомбы. После каждого такого налета на поле оставались убитые и раненые...

Вскоре академию, в которой работал отчим Льва Муравьева, перевели в Киргизию, в город Фрунзе, куда вместе с ним переехала и семья. Здесь Лев попытался поступить в артиллерийско-минометное училище. Не взяли: курс уже был набран, да и возрастом не вышел — в июле 1941-го ему только исполнилось семнадцать. Помог отчим. По его просьбе Льва все-таки приняли.

Он отправил в районкомсомола. Их направили под Вязьму — рыть окопы. В полях Подомосковья Лев впервые увидел настоящее лицо войны — жестокое и страшное. Они, вчерашние школьники, копали траншеи и противотанковые рвы, а

выпускников Фрунзенского артиллерийско-минометного училища попали в подмосковный Серпухов, где в то время формировалась одна из новых дивизий.

Однажды ночью их подняли по тревоге и погрузили в эшелон. Куда отправляют — не сказали. Боицы из местных, серпуховских, пытались определить направление: если после такого-то проезда состав повернет направо, значит, движемся под Сталинград. Так и оказалось.

И ВЫПОЛНЯЛИ МЫ ЛЮБОЙ ПРИКАЗ, ВЕДА СОЛДАТ В НЕРАВНЫЙ БОЙ...

Медведица — так называлась станция в 250 километрах от Сталинграда, куда прибыл их эшелон. Через месяц дивизия пешим маршем двинулась под Сталинград. Шли по ночам, 50—60 верст за ночь. Последний бросок километров в

сорок совершили днем. Они шли по голой выжженной степи, под нещадно палящим солнцем, гимнастерки на солдатах были белыми от выступившей соли — и не было ни капли воды. Немцы бомбили и днем



и ночью — и многие из бойцов до Сталинграда так и не дошли — остались лежать в бескрайних степях между Доном и Волгой. Еще с самолетов бросали листовки. «Русские солдаты! Сдавайтесь в плен! Будете жить», — примерно такие слова там были написаны. К той листовке прилагался пропуск для перехода через линию фронта. Русские солдаты листовки топтали. Вместе с пропусками.

Это был июль 1942 года: немцы взяли Ростов, Новочеркасск и Воронеж, у стен Сталинграда разворачивались жестокие бои. 28 июля Верховный Главнокомандующий Сталин издал приказ №227, который зачитали во всех частях. В нем говорилось: «Население, с любовью и уважением относящееся к Красной Армии, начинает разочаровываться в ней, теряет веру в Красную Армию, а многие проклинают Красную Армию за то, что она отдает наш народ под ярмо немецких угнетателей, а сама утекает на восток... Отступать дальше — значит загубить себя и загубить вместе с тем нашу Родину». Приказ требовал от бойцов: «Ни шагу назад!». Специальные заградительные отряды расстреливали трусов и дезертиров, оставшихся в позиции без приказа. Такой заградотряд



стоял и за спинами бойцов дивизии, в которой воевал Лев Муравьев. Только ни трусов, ни дезертиров у них не было — стояли насмерть. Лейтенант Муравьев командовал огневым взводом 45-миллиметровых противотанковых пушек, знаменитых «сорокапятки». Бойцы называли их «Прощай, Родина» — щиток этой пушки пробивал не то что осколок снаряда — броневая пуля. Взвод — это два орудия и бойцы орудийных расчетов, такие же мальчишки, как и их командир. В первом же бою эти восемнадцатилетние мальчишки, которым, как признается сегодня Лев Николаевич, было очень страшно, подбили два немецких бронетранспортера и уничтожили несколько огневых точек.

А потом началась повседневная боевая работа. На них шли танки — они их останавливали. Пройти из «сорокапятки» толстую крупнокалиберную броню было невозможно: целили по гусеницам, по бортам (бронезажигательные снаряды появятся позже). Но танкам они били днем, а ночью их бомбила немецкая авиация, работавшая как по расписанию — каждую ночь. Они, наверное, и впрямь были стальными, раз сумели выдержать все это — и не сдаться.

И НА ГРУДИ ЕГО СВЕТИЛАСЬ МЕДАЛЬ ЗА ГОРОД СТАЛИНГРАД

Свой последний бой под Сталинградом лейтенант Муравьев принял в конце сентября 1942 года. В тот день немецкий снаряд прямым попаданием уничтожил одну из пушек в его взводе. Расчет погиб полностью. А лейтенанта засыпало зем-

лей — Муравьев получил сильнейшую контузию. Около месяца провалялся на госпитальной койке в Камышине, а потом ему дали отпуск — целых 45 суток. Лев поехал во Фрунзе навещать мать (отчим в то время уже был на фронте).

В Сталинград лейтенант Муравьев больше не вернулся — получил назначение на Волховский фронт и отправился защищать свой родной город. В составе 13-й стрелковой дивизии (бывшей 5-й дивизии народного ополчения) прорывал блокаду Ленинграда, воевал с финнами на Карельском перешейке, был еще раз ранен.

После выхода Финляндии из войны дивизию перебросили на Второй Украинский фронт. Артиллерист Лев Муравьев сражался на польской земле, был вислоцеев за Одером, освобождал заключенных из немецкого концлагеря в городе Глац. Победный май 1945-го он встретил в Чехословакии, в нескольких десятках километров от Праги.

Его путь к победе был долгим и трудным: он месяцами сидел в обороне в ленинградских лесах и болотах, он форсировал реки под шквальным огнем противника, потерял отца, умершего в блокадном городе, хоронил боевых товарищей. К концу войны его гимнастерку украшали несколько боевых наград: орден Красной Звезды, два ордена Отечественной войны и медаль «За боевые заслуги». Эту медаль он получил за Сталинград — город, откуда начался его боевой путь, город, ставший символом беспримерного героизма и мужества, город, который отстояли люди, крепкие, как сталь.

Татьяна ФИЛЕВА.

ПОРТРЕТ МОЛОДОГО СОВРЕМЕННОГО

Радоваться жизни

Что такое жизнь? Надо ли ее ценить? О таких вечных вопросах этой хрупкой девушке пришлось задуматься очень рано. Еще в детстве она вынесла столько жизненных испытаний, сколько не всякий взрослый может выдержать. Пережитые невзгоды не сломили ее, а только закаляли характер, научили видеть светлые стороны даже в самые мрачные дни.



В раннем детстве Станислава Антоновой ничто не предвещало беды. Однажды, катаясь на санках в орловском Детском парке, семилетняя девочка в результате падения получила перелом позвоночника. С последствиями тяжелой травмы общими усилиями врачей и родных удалось справиться. А через полтора года маленькая Тася навсегда потеряла самого близкого человека. Ее мама, известная в области врач-кардиолог, о которой до сих пор помнят благодарные пациенты, умерла от опухоли головного мозга.

Любовь и заботу оprotivшей девочка обрела в семье своих бабушки и дедушки, ставших ее опекунами. Председатель районного совета ветеранов Александр Федорович и заслуженный учитель, преподаватель иностранного языка Станислава Ивановна Антоновы — известные и авторитетные люди в поселке Тросна. Теперь уже 17-летняя девушка заботится о своих дорогих стариках, которые называют ее ангелом-хранителем и «домашней неотложкой». Если кто-то из этой дружной четверки почувствовал себя плохо, Станислава-младшая сразу спешит им на помощь с нужными лекарствами. Дедушка с ба-

бушкой очень довольны она считала своей «литературной аптекой». Девушка и сама пробует писать стихи о любви, природе и смысле жизни. Невозможно играть на гитаре и теперь пытается подобрать музыку своим стихотворным строчкам.

Вообще, круг интересов Таси чрезвычайно разнообразен. В детстве она занималась вязанием, хореографией, рисованием. Много лет разводила комнатные цветы. Сейчас Станислава с нетерпением ждет весны. Она хочет вновь увидеть подснежники и ландыши, наблюдать за обновляющейся природой, которая приносит человеку столько спокойствия и умиротворения. Антонова старается запечатлеть неповторимую красоту родных мест на фотоснимках. В ее фотоколлекции большое количество местных пейзажей.

Целеустремленная, настойчивая девушка не терпит неискренности, лицемерия, равнодушия, пессимизма. Во всех делах стремится к самостоятельности, умеет быть сильной духом. У Таси превосходное чувство юмора, окружающие считают ее позитивным, никогда не унывающим человеком. Каждое утро Станислава начинает с мысли о том, как удивительно и прекрасна жизнь, и носит в себе этот заряд бодрости весь день.

Антонова очень общительна со сверстниками, у нее много друзей, которые говорят о ней как об очень отзывчивом чело-

печения родителей... Она пытается раскрыть творческие способности таких детей, повысить их самооценку, интегрировать в общество.

Подвижная, энергичная школьница была активным участником программы сотрудничества с коррекционной школой-интернатом, поддержки детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, участвует в пропаганде здорового образа жизни среди сверстников.

Благодаря «Ордену милосердия» специалистами ППМС-Центра совместно с волонтерами были апробированы многие инновационные технологии сопровождения детей, оказавшихся в сложной жизненной ситуации: «Поезд здоровья», «Цветные нотки здоровья», кукольный театр безопасного поведения.

В марте 2007 года Станислава приняла участие в областном фестивале «Добрый волшебник» и была награждена ценным подарком.

Очень значимым для Антоновой стал прошедший 2008 год. Она закончила Троснянскую среднюю школу с серебряной медалью, стала студенткой финансового факультета Орловского государственного технического университета. А еще Станислава участвовала в областном конкурсе талантливой молодежи и получила грант губернатора Орловской области в номинации «Социально значимая и общественная деятельность».

Эльвира ЛЕГОСТАЕВА. Фото Игора КОНЫЧЕВА.

Уголок потребителя

На вопросы отвечает председатель общества потребителей Советского района города Орла Ирина Александровна ПОЛКОВНИКОВА.

БАБУШКА НЕ ЛЫКОМ ШИТА

У пенсионерки Екатерины Семёновой сломалась стиральная машина-автомат в период действия гарантийного срока. Она обратилась в сервисный центр. Мастера приехали вовремя, погрузили технику и... потребовали с бабушки 400 рублей за вызов. Законно ли это?

— В данном случае, то есть в период гарантии, исправление недостатков осуществляется силами и за счёт магазина. Вызов мастера покупатель оплачивать не должен. Значит, деньги с пенсионерки потребовали незаконно.

В этой ситуации непорядочным человеком оказался грузчик, который, прекрасно зная закон, решил просто обмануть бабушку, но наша читательница оказалась хорошо «подкованной». Она обратилась к руководству магазина, объяснила ситуацию — и деньги её вернули, ещё и принесли извинения за своего нечестного сотрудника.

СПУТНИКОВАЯ АНТЕННА

Семья фермеров из Орловского района решила купить спутниковую антенну. Нашли в газете объявление о тех, кто устанавливает антенны, и вызвали мастеров. Антенну установили, нужные программы настроили и успокоились. Было это летом. В декабре исчезло изображение практически всех каналов. В чём дело — непонятно. Конечно, решили позвонить тем мастерам, которые устанавливали антенну. Молодые ребята пообещали приехать. Но прошло три недели, а они так и не объявились.

Семья фермеров уже потеряла надежду. Главное, что по телефону никто не отвечает, но если позвонить с другого номера, то люди отзываются. Правда, услышав о спутниковой антенне той самой семьи из Орловского района, связь каким-то образом сразу обрывается. Дру-

гой информации об этих специалистах нет. Люди в недоумении — что же делать?

Конечно, проще всего вызвать других мастеров — объявлений в газете полно, но ведь те, прежние специалисты, обещали ремонт по гарантии, и срок её ещё не истёк. Гарантия эта, правда, всего лишь на словах...

— Этот и подобные ему случаи самые сложные, потому что прежде надо найти того, к кому предъявлять претензии, — говорит Ирина Александровна. — Для начала надо обратиться в органы РОВД по месту жительства: по номеру сотового телефона этих необязательных мастеров можно будет найти. А уже потом обратиться к нам в общество потребителей (тел. 78-07-08) или в Роспотребнадзор.

А ещё самый лучший совет: старайтесь по возможности не связываться со специалистами по оказанию услуг через объявления. Потом вы их просто можете не найти.

РИСК СЛУЧАЙНОЙ ГИБЕЛИ

Студентка Юлия зашла в этот магазин за стучей мелочью — электрическими лампочками. Но в магазине были выставлены такие красивые вещи для дома и быта, что она решила пройтись и посмотреть повнимательнее. Тем более надо было выбрать подарок маме на день рождения. И надо же такому случиться — девушка случайно задела какой-то светильник, который, видимо, был плохо закреплён. Светильник разбился. Продавец потребовала оплатить товар.

Обескураженная Юлия была в шоке, поэтому просто вытащила деньги из кошелка и заплатила за причинённый ущерб. Но потом пошла в общество потребителей и поинтересовалась — а прав ли продавец?

— Согласно статье 211 Гражданского кодекса РФ «до оплаты товара в

кассе собственником является магистром нет. Люди в недоумении — что же делать? Конечно, проще всего вызвать других мастеров — объявлений в газете полно, но ведь те, прежние специалисты, обещали ремонт по гарантии, и срок её ещё не истёк. Гарантия эта, правда, всего лишь на словах...

Кстати, этой девушке мы помогли составить претензию и даже написали письмо на имя руководства магазина, где подробно разъяснили статью кодекса и права потребителя. И Юле вернули деньги.

ЛОВИСЬ, РЫБКА

Зачотелось пенсионеру Алексею Николаевичу поесть копченой рыбки. Пришёл в солидный орловский магазин, попросил продавщицу отрезать кусочек горбуши холодного копчения. Продавщица отказала, мотивируя тем, что в магазине есть нарезанная рыба в вакуумной упаковке. Но Алексею Николаевичу не нужна была горбуша в вакууме, а брать целиком всю рыбку он не хотел, потому как одному не съесть, да и дорого для пенсионерского кошелка. Что же делать в такой ситуации?

— Законодательно не определено, что в магазине обязаны отрезать куски рыбы, независимо от того, какого она приготвления: свежая, соленая или копченая, — консультирует нас И.А. Полковникова. — Нарезке по желанию покупателя подлежат хлебобулочные изделия, а рыба — только на усмотрение хозяина магазина, как он решит, так и будет правильно. В данной ситуации продавец прав.

ОТ РЕДАКЦИИ. Видимо, нашему читателю попался неудачный магазин, потому что во многих торговых точках дорогая копченая и малосоленая рыба разрезается по желанию покупателя, более того, она ещё до прихода покупателей лежит разрезанная на кусочки. И на рынке, в рыбном отделе, можно купить небольшой кусочек дорогой рыбы. В общем, там, где заинтересованы в покупателях, — там идут им навстречу.

Ирина ПОЧИТАЛИНА.